同绘空间蓝图 共建美好世界

——在首届联合国世界地理信息大会开幕式上的致辞 袁家军

(2018年11月19日)

尊敬的刘振民副秘书长,

尊敬的陆昊部长,

尊敬的库热西.买合苏提副部长,

尊敬的多琳·波曼尔主席(Dorine Burmanje),

各位嘉宾,女士们、先生们、朋友们:

今天,来自全球 100 多个国家和地区的 1200 多名嘉宾相聚在美丽的德清,隆重举行首届联合国世界地理信息大会,共叙友情、共谋合作、共促发展。首先,我谨代表中共浙江省委、浙江省政府和 5657 万浙江人民,向出席大会的各位领导、各国嘉宾、各界人士,表示热烈的欢迎和衷心的感谢!

本届大会的举办地德清,有 1800 年建县史,有中国避暑胜地莫干山和最美湿地下渚湖,是"诗画浙江""美丽中国"的样板,被评为中国发展潜力百强县(市)第一位,在联合国 2030 可持续发展议程样本指标评价中位居前列。我们所在的这个场馆,造型犹如浮在湖上的珍珠,寓意"击云破晓,

风舞九天",2015年还是一片空地,如今已成为德清新地标,这彰显了"德清速度"。会场外就是德清地理信息小镇,2014年启动建设,已经崛起为一个"击云破晓"的产业新城,创新、跨界、融合活力迸发,集聚了传感器、无人机、数据存储、遥感卫星应用等一大批产业项目,目前有200多家企业,营业收入超15亿美元。这是一块"无中生有"的数字经济高地,也是浙江地理信息产业的一个缩影。它的崛起,也折射出全球地理信息产业发展的广阔空间。本届大会选择在德清召开,具有特殊而重要的意义。

刚才,陆昊部长宣读了李克强总理为本届大会发来的贺信。贺信深刻阐述了地理信息产业发展的广阔前景,指明了前进方向,也提出了深化国际合作、同绘空间蓝图、共建美好世界的真诚愿望。我们要认真学习、深刻领会,抓好贯彻落实。借此机会,我结合大会主题,分享三点想法:

第一,数字经济引领浙江高质量发展,地理信息产业是 浙江数字经济的"一颗明珠"

浙江地处中国长江三角洲南翼,陆域面积 10.55 万平方公里,海域面积 26 万平方公里,是中国改革开放先行地,也是数字经济发展的新高地。早在 2003 年,习近平总书记在浙江工作时就作出了"数字浙江"建设决策部署。这些年来,我们大力实施数字经济"一号工程",加快推进产业数字化和数字产业化,数字经济已成为浙江经济新动能。2017年,

全省生产总值达 7667 亿美元、居中国第 4 位;数字经济增加值 2 万亿元、占 GDP 比重达 39.9%,今年前三季度增长 14.8%,是 GDP 增速 (7.5%)的近 2 倍。阿里巴巴、海康威视、新华三等一批知名企业在浙江发展壮大,网购、移动支付从浙江走向全球。乌镇世界互联网大会和杭州云栖大会,成为浙江数字经济发展的"两个窗口"。

地理信息产业是以现代测绘和地理信息系统、遥感、卫星导航定位等技术为基础,以地理信息开发利用为核心,从事地理信息获取、处理、应用的战略性产业,是数字经济发展的重要基石,是现代化经济体系的重要支撑。近年来,我们抢抓数字化变革机遇,大力发展地理信息产业,近3年产值年均增长25%以上,今年产值预计可达60亿美元。长光卫星、千寻位置、超图软件等一批龙头骨干企业培育成长,德清地理信息小镇、台州无人机小镇、舟山北斗海洋应用基地等一批具有示范意义的发展平台加快崛起。

第二,当今世界正进入万物互联的新时代,浙江地理信息产业发展前景广阔

习近平总书记深刻指出,当今世界,正在经历一场更大范围、更深层次的科技革命和产业变革,互联网、大数据、 人工智能等现代信息技术不断取得突破。在这个大趋势下, 地理信息产业发展迎来了千载难逢的历史机遇。**从全球看**, 移动互联网、大数据、物联网与地理信息的结合,将引发新 的产业革命,基于高精度位置服务的新产业新业态将不断涌现。可以预见,地理信息产业将是一片"新蓝海"。从中国看,相继出台促进地理信息产业发展的政策意见和规划,把地理信息产业作为数字中国的重要支撑加以培育,据预计,2020年产值将达1500亿美元(1万亿元)。从浙江看,正在全面推进经济、社会、政府数字化转型,着力打造云上浙江、数据强省,加快建成数字浙江。这既需要地理信息技术的深度融入和有力支撑,更为地理信息产业发展创造了广阔空间。

下一步,我们将聚力高质量、竞争力、现代化,坚持综合集成、协同创新,需求牵动、示范引领,开放共享、融合发展,突出市场主体地位和创新平台载体作用,以产品开发利用、关键技术突破、产业集聚发展、体制机制创新为重点,以智慧城市、智慧交通、智能制造和民生服务等领域深度融入为突破口,大力提升地理信息产业整体水平和国际竞争力,到 2020 年产值达 150 亿美元(1000 亿元),成为中国地理信息产业发展的先行者。热忱欢迎地理信息领域人才、技术、企业来浙投资发展,我们将深化"最多跑一次"改革,努力打造更有活力的创新创业生态系统。

第三,我们将以本届大会为新起点,同绘空间蓝图,共 建美好世界

德清在中国改革开放史上具有独特地位。1984年9月, 170多位优秀中青年干部、学者齐集莫干山,研究探讨价格 双轨制等重大改革问题。"莫干山会议"被称为"经济改革思想史的开创性事件",有力地推动了中国改革开放的进程。

李克强总理在贺信中指出,中国将继续在联合国框架内与各国携手努力,推动地理信息合作为服务全球治理、促进可持续发展、提升人类福祉、构建人类命运共同体发挥更大作用。本届世界地理信息大会,将发布《莫干山宣言》,这是深化地理信息领域国际合作的重要成果,必将对全球地理信息产业发展产生重要的深远影响。我们要以本届大会为新起点,与各个国家和地区携手共进,加强多领域、多层次、多形式的地理信息研发、生产和人才培养等的交流合作,共同推动地理信息产业迈上新台阶,同绘空间蓝图,共建美好世界。

最后,祝本届大会取得圆满成功!祝各位嘉宾和朋友们身体健康、工作顺利、万事如意!谢谢大家!